

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук Анны Владимировны Шмыглёвой

на автореферат диссертации Дарьи Сергеевны Ашихиной

«Экологическое регулирование и оценка стоимости природных ресурсов

в СССР в 1970-е - 1980-е годы (на примере углеводородного сырья

Севера Западной Сибири)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических

наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

В условиях продолжающегося глобального экологического кризиса возрастаёт интерес к экологической истории, которая позволяет переосмыслить накопленный опыт предшествующих поколений в части решения экологических проблем. В связи с этим исследование различных аспектов экологической политики, безусловно, является актуальным для современной исторической науки.

Основная задача экологического регулирования - защита окружающей среды, которая достигается путём создания более экологичных и менее ресурсоемких технологий, внедрением методов управления, которые одновременно обеспечивают рост экономической эффективности и снижение объемов загрязнения. На протяжении нескольких десятилетий эта задача не рассматривалась государством как приоритетная, что привело к ряду негативных последствий для экосистем и населения. Особенно чувствительными в этом плане оказались хрупкие и неустойчивые экосистемы северных районов страны.

Диссертация Д.С. Ашихиной состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемых источников и литературы. Во введении автор обосновывает актуальность и степень изученности темы, определяет объект, предмет, цель и задачи работы, ее хронологические и территориальные рамки, а также дает характеристику методологической основы и источниковой базы диссертации.

Выделение Севера Западной Сибири в качестве предмета исследования представляется обоснованным, поскольку данный регион представляет собой уникальную территорию, характеризующуюся специфическими природно-географическими, этническими и ресурсными факторами. Уникальность экосистем севера Западной Сибири, их уязвимость, требуют особых, научно-обоснованных подходов и методов, позволяющих сохранить равновесие в системе отношений «человек-природа». Обращение автора к такой малоизученной теме как экологическое регулирование и оценка стоимости природных ресурсов Севера Западной Сибири свидетельствует о глубоком понимании специфики региона с одной стороны, и осведомленности относительно состояния историографии проблемы.

Основными источниками, используемыми в диссертации, являются законодательные акты и делопроизводственные материалы, а также периодическая печать. Несомненным достоинством диссертанта является обращение к архивным документам федеральных и региональных архивов, которые позволили сделать выводы относительно механизмов принятия экологически значимых решений на разных уровнях управления. Существенным дополнением к неопубликованным источникам являются документы личного происхождения, задействованные автором. Данная источниковая база является вполне репрезентативной для решения поставленных в исследовании задач.

Первая глава основной части диссертационного исследования посвящена такому принципиально важному аспекту государственной экологической политики как планирование. В ней автор обосновывает вывод о том, что в 1970-е - 1980-е гг. в советском обществе сформировалось понимание необходимости применения экономических механизмов регулирования в системе отношений «человек-природа».

Во второй главе диссидент акцентирует внимание на экономических аспектах процесса освоения территории Севера Западной Сибири. Рассматривая подходы к оценке стоимости природных ресурсов, автор подчеркивает дискуссионность рассматриваемой проблемы и

противоречивость подходов к правомерности применения стоимостной категории к природным ресурсам в условиях плановой экономики.

В значительной степени диссертанту удалось решить поставленные им исследовательские задачи, однако, необходимо указать на некоторые недостатки исследования:

1) Хронологические рамки исследования ограничены периодом 1970-х – 1980-х гг., что, по мнению диссертанта, связано с особенностями политического развития государства в целом, и экологической политики, в частности. На наш взгляд, это не вполне обоснованно. Проблема стоимостной оценки ресурсов природного происхождения в нашей стране приобрела особую актуальность в 1960-1970-е гг. в связи с разработкой оптимизационных методов природопользования и началом работ по учету природной составляющей в составе национального богатства, а экологическое регулирование в РФ стало развиваться как важное направление государственной экологической политики в 1990-е гг. В связи с этим, автору следовало расширить хронологические рамки исследования. Тем более, что вопросы о необходимости применения экономических механизмов для решения задач экологической политики и об определении стоимости природных ресурсов в рамках рассматриваемого в диссертации периода так и не были решены окончательно.

2) В связи с тем, что экологическое регулирование представляет собой специфическую сферу, находящуюся на стыке экономики, управления, социологии и экологии, автору необходимо было опираться на междисциплинарный подход и шире привлекать работы правоведов, экономистов, социологов, географов, экологов, биологов и других специалистов.

Подводя итоги, следует отметить, что, достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют охарактеризовать диссертацию Д.С. Ашихиной как самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную тему, соответствующую критериям, предъявляемым к работам подобного рода, в том числе, требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а её автор заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Доцент кафедры региональной
экономики и менеджмента,
кандидат исторических наук,
доцент

А.В. Шмыглёва

Адрес: 236016, г. Калининград,
ул. Артиллерийская, 62а
рабочий телефон: +7(4012) 97-23-74
телефон +7-913-137-42-18,
e-mail: alisa-umka@yandex.ru